

КЛАСС!ное чтение

Наталья Шицкая

СНЕГОВИК ВАСЯ

СКАЗКА

Книга для чтения с заданиями
для изучающих русский язык как иностранный

A2

РЯ
РУССКИЙ ЯЗЫК
КУРСЫ

МОСКВА

2024

Содержание

Предисловие	4
Наталья Шицкая	6
Снеговик Вася	10
Комментарий	47
Задания	50
Контрольная матрица и ответы к кроссворду	67

Предисловие

Эта книга включена в серию «КЛАСС!ное чтение». В серию вошли произведения русских классиков, а также известных современных писателей. Тексты произведений адаптированы с расчётом на разные уровни обучения РКИ (А1, А2, В1, В2, С1).

В книге представлена сказка современной писательницы Натальи Шицкой.

А вы знаете, что под Новый год сбываются все мечты? Даже самые необычные!

Снеговик по имени Вася случайно увидел во дворе, как мальчик и девочка потеряли подарок для родителей. И так ему захотелось помочь им вернуть пропажу, что он становится настоящим мальчиком и отправляется на поиски этого подарка, чтобы исполнить их мечту. А всё потому, что под слоем снега в груди у Васи бьётся доброе сердце.

В издании приводятся наиболее интересные факты из жизни Натальи Шицкой. Текст сказки адаптирован (А2). Перед текстом помещён список слов, значение которых можно проверить в словаре (если они вам незнакомы). После произведения дан комментарий (в тексте обозначен *), а также предлагаются вопросы и тестовые задания на понимание прочитанного, на развитие речи и задания, помогающие повторить грамматические формы, актуальные для данного уровня обучения. Контрольные матрицы и ответы к заданиям даны в конце книги.

Издание адресовано детям соотечественников, проживающим за рубежом, детям-билингвам, а также учащимся национальных школ.

Эта книга будет полезна всем, кто хочет совершенствовать свой русский язык.

Снеговик Вáся

Дека́брь был сне́жный, необыкновенно тёплый, снег возду́шный и лёгкий, как взбитые сли́вки. Ка́ждый день моро́з выводил дете́й и взро́слых из ду́шных кварта́р на у́лицу, немно́го *щипáл* за носы́, заставля́л *щу́риться* от я́ркого со́лнца, с не́ба летели бе́лые пухо́вые *хло́пья*. Дека́брь да́рил прохо́жим улы́бки и *ощу́щение* чего́-то но́вого, ожида́ние предстоя́щего *чу́да*. От э́того у люде́й перехва́тывало дыха́ние*, а в глаза́х появля́лись *озорны́е и́скорки*. Все зна́ли — тако́е быва́ет то́лько пе́ред са́мым волшебным пра́здником, *накану́не* Но́вого го́да.

В оди́н из таки́х ска́зочных дней во дворе́ до́ма по у́лице Весе́нней появи́лся снеговик*. На́до сказа́ть, он не́ был произведе́нием сне́жного иску́ства: ху́денький, ма́ленький, немно́го покоси́вшийся. Снеговик был вы́леплен на ско́рую ру́ку* двумя́ мальчи́шками где́-то за де́сять мину́т до шко́льного звонка́. Ску́льпторы хоть и спеш́или, но не забы́ли приде́лать морко́вный нос, надéть взя́тые из до́ма ста́ренькие ша́пку и шарф.

— Посмотри́, а наш снеговик на Ва́сю из тре́тьего «Б»* похо́ж, — сказа́л оди́н из ма́льчиков.

— Ой, то́чно. Вот бы ещё во́лосы ры́жие ему́ прикрепíть, то́чно Ва́ся бу́дет, — отве́тил второ́й.

— А э́то идéя! У моего́ деду́шки как раз есть ко́е-что́ для э́того. Я сейча́с, — кри́кнул пе́рвый шко́льник и побежа́л в сто́рону подьез́да. Че́рез

па́ру мину́т он вы́скочил оттúда со ста́рой ры́жей *моча́лкой*. *Воло́кна* у неё вы́лезли и торча́ли в ра́зные сто́роны, немно́го закру́чиваясь на конца́х. Моча́лка действи́тельно напомина́ла ры́жую *шевелю́ру*.

«Во́лосы» тут же оказа́лись на голове́ снеговика́, для ве́рности, что́бы не слете́ли, скульпто́ры при-
дави́ли их ша́пкой.

— Ва́ська! Ка́к живо́й! — *хихи́кнул* ма́льчик, кото́рый принёс моча́лку.

— То́лько с морко́вным но́сом! На́до бу́дет его́ всем на́шим ребя́там по́сле уро́ков показáть! — предло́жил его́ прия́тель.

— Ой, уро́ки! — вспо́мнили о́ба, бы́стро схва-
ти́ли ра́нцы и побежа́ли в шко́лу.

А снеговик Ва́ся оста́лся. Он не знал, что ры́жими волосáми и неаккура́тно намотáнным ша́рфом он напомина́л своим создáтелям дво́ечника Ва́сю Пу́говина. *Задíру* и *хвастуна́*. *Хулига́на*, от кото́рого с визгом разбега́лись девчо́нки и с кото́рым успели подрáться, навёрное, уже́ все третьеклáсники.

Снеговик всего́ это́го не знал. На дётской пло-
ща́дке было со́лнечно. Па́хло морозом и мандари́-
нами. Снеговик был сча́стлив, что появи́лся на свет. Он думáл, что нет ничегó прекра́снее, чем сто́ять в сере́дине двора́, широко́ раски́нув ру́ки, слúшать дётский смех и смотре́ть, как кру́жатся снежи́нки и садя́тся на его́ морко́вный нос. Ка́ждая привётливо маха́ла ему́ сере́бряным лучо́м и снеговик улыба́лся в отве́т.

Он ра́довался своёй краси́вой ша́почке, дли́нному ша́рфу и о́чень горди́лся ры́жими волосáми,

сделанными из мочалки. Ведь у других снеговиков во дворе такого богатства не было. Да и имён, наверное, не было тоже. А у него было чудесное, Вася! Так называли его мальчишки. Была зима, и жизнь только начиналась.

— Ты думаешь, им понравится?

Детский голос отвлек снеговика Васю от собственных мыслей. На площадке, около качелей, стояли мальчик и девочка. Оба круглолицые и светловолосые, с одинаковыми радостными улыбками. Брат и сестра. Мальчик был примерно одного возраста со школьниками, которые слепили Васю, это снеговик понял сразу. Девочка немного младше. Она держала большую картонную коробку, перевязанную красной подарочной лентой. Коробка была тяжёлая для девочки и всё время старалась выскользнуть из рук, но та её не отпускала. Не рассталась с ней, даже когда брат хотел взять коробку.

— Я сама! Это же для мамы и папы!

— Вот *упрямица*. Уронишь! Тогда точно им подарок не понравится, — *нахмурился* мальчик, но коробку не отнял.

— Я *аккуратно*. Даня*, а давай ещё раз на неё посмотрим. А то я в магазине плохо разглядела, — попросила девочка. — Дома-то негде будет. Сразу прятать придётся. А бантик потом обратно завяжем.

— А, давай!

Даня, видно, этого и ждал. Он сбросил с плеч ранец, снял перчатки, чтобы не мешали, и ловко развязал тугой узел на ленте. *Зашелестела* подарочная упаковка, приглашая всех заглянуть в коробку. Дети затаили дыхание*, будто и не знали,

что же там на самом деле. Будто не они целый месяц обсужда́ли, каким должен быть новогодний сюрприз для родителей. Будто не они полчаса наза́д стояли у витрины магази́на, счита́ли нако́пленные с дней рождéний де́ньги и выбира́ли подаро́к.

Снеговик Ва́ся то́же за́мер в ожида́нии. Он хоте́л да́же вы́тянуть ше́ю, что́бы лу́чше всё рассмотре́ть, но, коне́чно, не смог э́того сде́лать. Из коро́бки ма́льчик доста́л насте́нную ра́мку для фотогра́фий: кра́сную с сере́бряными узо́рами. Места́ для четырёх снѐмков по кра́ям ра́мки бы́ли уже́ за́няты изображе́ниями улыба́ющихся Да́ни, его́ сестры́, молодого́ мужчи́ны в горнолы́жном костю́ме — па́пы и зеленогла́зой же́нщины в обра́зе снегу́рочки — ма́мы дете́й. Одно́, центра́льное, са́мое большо́е ме́сто бы́ло пусто́м. Ви́димо, оно́ предназна́чалось для о́бщей фотогра́фии.

— Ах! — чуть не вы́рвалось у Васи. Так понра́вился ему́ подаро́к. Брат и сестра́ то́же с *восхище́нием* смотре́ли на ра́мку. Де́вочка да́же привста́ла на цы́почки*, что́бы лу́чше всё разгляде́ть.

— Как же они обра́дуются! — пропе́ла она́. — То́лько бы не догада́лись, что э́то от нас. Пусть ду́мают, что Дед Мороз присла́л. А то, наве́рное, взро́слым оби́дно, что подаро́к ка́ждый год то́лько де́ти получа́ют.

Да́ня улы́бнулся сестре́.

— Конече́но. Пусть зна́ют, что Дед Мороз о них не забы́л.

Ма́льчик *аккура́тно* оберну́л подаро́к бума́гой и завяза́л ле́нту. Получи́лось кривова́то, не так, как у прода́вца из магази́на, но то́же краси́во.

— Пойдём, нам ещё его спрятать надо, пока родители домой не вернулись.

Не успел Дания это сказать, как ему за воротник прилетел тяжёлый снежок. От неожиданности мальчик едва не выронил коробку. В детей полетели ещё два снежка. Один упал рядом с девочкой, второй попал в снеговика Васью и чуть не сбил с головы шапку. Снеговик ойкнуть не успел, как из-за сугроба показались два мальчугана, они подбирались к качелям. В руках у обоих было по огромному снежному снежку. В глазах — *азарт* предстоящей *схватки*.

— Туся*, подержи-ка. Сейчас я с ними разберусь. — Дания сунул коробку в руки сестры, сжал кулаки и бросился в бой. Началась битва. Снежки-снаряды то достигали цели, то падали в снег. Снеговик тоже попадало. Он оказался как раз в самом центре сражения.

— Эгей! — хотелось крикнуть Васье и самому броситься в бой. Он представлял, как, вооружившись снежками, сбивает противников с ног рядом с Данией. Ведь нападавших было двое, а Дания один. Разгорячённый, в съехавшей на бок шапке, он изо всех сил держал оборону.* Противники атаквали. А Данины снежки всё чаще летели мимо. Позиция у него была не самой удобной, к тому же разглядеть цель мешал сильный снег.

Туся отступила на несколько шагов к карусели и наблюдала за братом с безопасного расстояния. Большая коробка мешала видеть всё, валяшки скользили по гладкой подарочной упаковке, держать в руках было тяжело, и девочка положила подарок на край скамейки.

— Дáня, я её тут положу́, — крикнула она́ брату. Он на секунду оберну́лся и получил снежко́м в лоб.

— Ага! — кивну́л ма́льчик и бросил в напада́вших снежо́к. На э́том бой мог и зако́нчиться. Но тут подбежа́ли сою́зники.

— Ого́, там же Да́нька! Бежи́м скорее́, — услы́шал он крик и ещё трое ма́льчишек присоеди́нились к игре. Сража́лись они́ на сторонé Дáни, ви́димо, бы́ли его́ шко́льными това́рищами. Тепе́рь исхо́д бо́я был очевíден, но сдава́ться протíвники не собира́лись.

Несмотря́ на тёплую погóду, Ту́ся замёрзла.

— Домо́й на́до, — подумала де́вочка, но вдруг замéтила ко́шку: полосáтую, пуши́стую с бе́лым пятно́м на мо́рде. Она́ испуганно *метáлась* по двору́, стара́ясь найти́ безопа́сный путь к подьезду, в кото́ром жила́. Ту́ся узна́ла ко́шку. Ма́ма неда́вно рассказа́ла, что хозяйка хвоста́той — ба́бушка Люба́ из сосéдного двора́ — попáла в больни́цу и попроси́ла подру́гу присма́тривать за любими́цей. Но сто́ило той откры́ть дверь кварта́ры, как ко́шка тут же вы́бежала на у́лицу. Подру́га хозяйки и звала́ ко́шку, и иска́ла, да́же объя́вления раскле́ила о по́иске живóтного, но ко́шка домо́й так и не верну́лась.

— Ты, наве́рное, голо́дная?! — спроси́ла Ту́ся у ко́шки. — Сейча́с...

Де́вочка похло́пала себя́ по карма́нам. Иногда́ там лежа́ли бу́лочки из шко́льной столо́вой. О́чень вку́сные бу́лочки с са́харной начинкой. Де́вочка отку́сывала кусо́чек в шко́ле, остальное́ убирала́ на потóм, что́бы растяну́ть удовóльствие. Ей о́чень

нра́вилось, как та́ет во рту не́жная сдо́бная мя́коть, а на язы́ке пото́м оста́ются сла́дкие крупя́нки са́хара.

Сейча́с бу́лочек у Ту́си не́ было, пра́вда в портфе́ле лежа́л стака́нчик с йо́гуртом. Первокла́ссникам их се́годня дава́ли на обе́д, но де́вочка не ста́ла его́ есть сразу. Ту́ся доста́ла йо́гурт, откры́ла кры́шечку, но ко́шки уже́ нигде́ не́ было.

— Да́ня, я ки́су покормлю́ и домо́й. Коробка́ на скаме́йке.

Брат не отозва́лся. Ещѐ бы! Вме́сте с ребя́тами он как раз шѐл в ата́ку. Да́ня, забыв о сестре́ и подарке́ для роди́телей, пробира́лся к врага́м. Снаря́ды летѐли в ра́зные сто́роны, снег залепля́л глаза́. Ещѐ немно́го... Совсе́м чуть-чу́ть и мо́жно бы́ло пра́здновать побѐду.

— Ки́с, ки́с, ки́с! — Ту́ся то́же реши́ла выиграть свою́ бѐтву и спасти́ ко́шку. Осторо́жно, что́бы не попа́сть под обстре́л, она́ обошла́ по кра́ю весь двор, загляну́ла под ла́вку и нашла́ испуга́нное живото́ное. Ко́шка заби́лась в са́мый да́льний у́гол и ника́к не хоте́ла выбираться. Ту́ся вста́ла на четверѐньки* и ла́сково подозвала́ ки́су. Та отве́тила гро́мким *шипѐнием*. Ви́димо, она́ не доверя́ла незнако́мым лю́дям. Тогда́ де́вочка сама́ забралась под ла́вку, протяну́ла стака́нчик с йо́гуртом и ста́ла ждать. Ко́шка выходи́ть не спешила́. Она́ внима́тельно посмотре́ла де́вочку, огляде́ла предло́женное ла́комство, втяну́ла во́здух... Го́лод оказа́лся сильне́е. Когда́ стака́нчик был пуст, Ту́ся схвати́ла ко́шку за пере́дние ла́пы, подтяну́ла к себе́ и выта́щила из-под ла́вки.

— Пойдём ко мне домой. А папа потом найдёт твою хозяйку, — сказала девочка.

Кóшка вырывáлась, но Тύся, прижав её, как самый дорогóй подарóк, перенеслá чéрез двор и тóлько собирáлась открыть дверь в подъезд, как живóтное выскользнуло из её рук, прыгнуло в сугрóб и побежáло вдоль подвальных окóшек в противоположную от девочкИ стóрону.

— Ну куда же ты? — чуть не плача закричала Тύся.

Но догнáть кóшку было невозмóжно. Пушистый хвост ужé мелькáл óколо соседнего дóма.

— Жаль... — подумала девочка.

Сегóдня был послéдний учебный денёк. ВперёдИ — новогóдние каникулы, шкóльная ёлка и мнóго сюрпризов от Дéда Морóза. Подарóк для родителей кúплен. Вот бы ещё получилось помóчь кóшке, тогда Тύся была бы пóлностью счáстлива.

— Хотя бы не голодная, — успокоила себя девочка и поспешила домой.

Снеговик Вáся, наблюдавший за девочкой, светился от радости, от её поступка. Эх, ёсли бы тóлько веточка, служившая ему ртом, могла растягиваться, он бы улыбался до самых ушей. Но ушей у Вáси не было, как и настоящего рта, зато в мыслях он мог улыбаться до самой шапки. Так ему хотелось видеть всех вокруг счастливыми.

На площадке всё стихло. Мальчишки подбирали разбросанные вещи и бурно обсуждали исход сражения. Команда Дáни одержала победу. Гордый собой, он оглядел двор — Тύси нигде не было.